

铁血琼崖

纪念抗日战争胜利70周年特别报道
琼纵抗日将领

2.24
3.31

海南日报

2015年8月5日 星期三

值班主任：黄畅学 主编：丁静 美编：许丽

A06

(张自忠)

看今日，
有大好河山，
英名共一碑。
身后几回燃战火，
碑前数度梅花冷。
凭军魂赤胆，
阻敌狂纵。
肥水烈，
宛平痛。
芦沟血，
淮海比。
荣辱一肩担，
国为重。
十万百姓沿江送。
一缕忠魂行去缓，
高皇难奉！
家山还远，
从容去。
我死国生，
国殇民恸。

沁园春
龙塘
海南
岛
3.31
4.16
1.16

爱兵如子、勇谋兼具，带领军民壮大琼崖革命武装 马白山：浴血天涯铸将星

■本报记者 杜颖 实习生 文韬梦黛

在洒满热血的琼西南抗战史上，一个人的名字永不会被忘却。他是被人称作“西线王”的马白山将军，那戎马一生的故事也从这里开启……

2015年8月3日，澄迈县老城镇马村，马白山将军纪念园。77岁的马必前和子女们将一捧鲜花放在了纪念碑前。老人泪眼婆娑：“父亲，你走了整整23年了。无数前辈的故事代代相传，倘若泉下有知，您定会欣慰……”

纪念园里，一本马白山将军所著的《浴血天涯》静静摆放于此。人们既瞻仰，也感叹，这本回忆录，还远远容纳不了一位将军一生所取得的伟大功绩。而唯如将军生前所愿，让无数革命英杰的事迹扬播四方，才能使他们的功绩永存，精神不灭。

深入琼西锻造“铁军”

在6年艰苦卓绝的琼崖抗战中，最为艰苦的是1942年至1943年。在海南如此小的岛屿之上，共产党领导的琼崖独立总队面对日军、伪军和国民党三股力量，三面受敌，作战极为辛苦。

再度回忆起父亲，马必前说，“有人称父亲为‘西线王’，说的是他几次在琼西地区建立和扩大党的武装力量，在当地威信很高。”拉起一支队伍很不容易，尤其在革命战争时期，大量的人、财、物从哪里来？没有相当的威望和能力，根本无法胜任。

1938年12月5日，云龙改编后，琼崖抗日独立队只有3个中队300多人。3个月后，独立队扩编为独立总队，马白山任独立总队队附。为了扩充革命武装，壮大抗日队伍，马白山主动找到队长冯白驹，提出：“琼崖西区是开展山地游击战的理想地方，是不

是我到西区去，拉起一支队伍来？”考虑到马白山是澄迈人，曾在琼西一带工作过，对澄迈、儋县、临高、昌感等地区比较熟悉，而彼时，琼崖特委也有向西部山区转移的军事设想，冯白驹和特委同意了他的请求。

马白山曾在琼崖西部地区以教学为掩护发展革命队伍，并在昌感地区紧抓“抗日自卫团”军事训练，在6年革命活动中，个人威望和影响颇大。他来到琼崖西部地区后，依靠各县中共党组织，深入各区、乡，动员组织群众，经过短短两个月的努力，一支300多人的武装就组建起来，不久编为琼崖独立总队第三大队。一年后，第三大队扩充为第二支队，马白山任支队长。

1942年春，马白山奉命率领第二支队从琼西到东线，协同第一支队作战，取得琼文地区抗日反顽斗争的胜利，使琼文革命根据地进一步巩固。

但此时的琼西地区，由于第二支队东调，各县地方武装各自为战，在军事上没有统一建制的部队和领导机关，极不适应抗日斗争形势的发展。马白山又一次主动提出，到琼西建立一支新的支队的建议，得到琼崖特委的采纳，并委任其为第四支队支队长兼政委，负责组建工作。

这时，“没有军费、没有枪支、更没有士兵，建立新的队伍谈何容易？”马白山来到西部时几乎是“赤手空拳”。“马白山的建军思想是：‘通过战斗从敌人那里找枪；通过发动群众来拉起部队，只要有队伍就有办法抗敌！’不到1年时间，第四支队在他的努力下硬是拉出来了。这是一支多达1500人的建制齐备、兵员足额，拥有4个大队、10个中队和医疗队、军械厂等在内、威震琼西、令敌胆寒的铁军。

这样，琼崖纵队在琼东有第一、第二支队，琼西有第四支队，琼南有第三支队，抗日革命武装迅速壮大。



7月28日，海警训练基地100多名官兵来到澄迈县马白山将军纪念园，纪念革命先辈。

本报记者 张茂 通讯员 宋家伟 摄

依靠群众赢得战斗胜利

琼崖抗战爆发，琼崖人民掀开了奋起抗战的历史大幕。

“父亲抗战期间，身边始终都带着一本书——《论持久战》。曾有人问：‘马司令你很会指挥作战啊！’马白山总会谦逊地说，‘我没有什么本事，我就是学毛主席军事理论的一点皮毛。’

“父亲也一直欣赏琼崖革命卓越领导人冯白驹的那句名言：山不藏人藏人。”马必前说，在今天看来，《论持久战》及冯白驹的话是父亲最为认同的，它意味着每一场战争，都是发动群众、依靠最广大群众的支持来换取胜利。没有群众，战士就没有家；没有群众的消息来源，也根本打不下来胜仗！

马必前以父亲马白山指挥的围攻那大

之战为例，讲述了这场著名战事中依靠群众的故事。

1939年10月，抗日战争由琼东北扩展到琼西南，为了持久作战，琼崖特委决定派当时独立总队附马白山前往琼西加强地区抗战的领导。儋县那大是首先必须拔除的威胁，该处驻有日军100多人和一个伪军中队共200多人。我军有独立总队第三大队，那大周围几个乡有几百支步枪和几千支粉药枪。

马必前说，马白山与当地领导人商讨军民团结攻打那大事宜，决定采取围困战术。围攻之前，我军已发动大量群众对通往那大的公路进行全线大破坏，封锁了交通。战斗打响后，那大日军被置身于人民群众的汪洋大海之中，日夜不得安宁。“用麻雀战术，把他们包围住，使得他们精神接近崩溃，不得安宁。”马必前说。

上掉了下来，不省人事。

一听说此事，马白山顾不上自己也极度疲倦的身体，和妻子唐玲、卫生员一道守在符振丰身边，为他按摩和擦拭药物。可是，由于伤势严重，符振丰没有好转的迹象。

唐玲忧虑地问丈夫：“还剩下两支急救针水，是否给他用上？”当时，斗争环境极端恶劣，药品奇缺。支队长马白山身上多处负伤，那珍贵的急救药是组织上特意安排给他备用的。马白山还没等妻子说完，就命令卫生员：“马上给他用上，人都要死了，留着针水有什么用？”两支针水下去，符振丰慢慢苏醒过来。

而马白山严明的军纪，也在部队广为流传。马必前说，有一次，马白山的一位爱将、十分要好的战友在作战时丢了一挺轻机枪。“当时一挺机枪的战斗力该有多大！父亲不留情面，把他的大队长职务给撤了。”

“然而革命年代，更多时候，马白山鼓舞战士们士气的，靠的是一种坚韧的信念。”马必前说。

抗战时期，海南岛山区条件异常艰苦，战士们所面对的是水土不服，缺医少药和面对死亡的残酷。信念，在这样的艰苦时期成了支撑琼崖抗战的支柱。1943年上半年在临高发生的一场打击反动民团的灵墟战斗中，作为四支队支队长兼政委，马白山坚持到最前方观察地形，被敌人击中，身负重伤，连随军医生都慌了，然而靠着吃草药吃牛黄，马白山就硬挺了过来，他的左手彻底残废了，但整场战斗不下火线。

抗战中有许多曲折，琼崖每一位共产党人，正是凭借着心中信念，才赢得最终胜利。”马必前说。

晴空下，马白山将军铜像闪烁着耀眼的光芒……

(本报海口8月4日讯)

中国建设银行
China Construction Bank

要买车找建行 团购价！分期付！送油卡！

龙
龙的传人用龙卡

想买车，为购车资金发愁？
去4S店，担心车价浮动买贵了？
猛砍价，车价还是降不下来？

建行“车改汇”，轻松实现新车梦！

自8月起，建设银行联合汽车经销商专为各级党政机关、事业单位、国企和国有金融企业的正式在职领导干部及员工，定期开展龙卡信用卡购车分期底价团购活动，每期精选性价比超高的经典车型。期期惊喜、期期底价。

- 团购现场订车可享低于4S店总经理权限的价格优惠。
- 信用卡分期付款，手续简便，购买无压力。
- 尊享建行审批绿色通道，低首付、免抵押。
- 每期前20位成功办理信用卡分期的客户赠500元加油卡。

※第一期活动车型，价格执行截止时间为8月31日。

下期车型：“雅阁”、“迈锐宝”，敬请期待。



关注“海南建行”
微信公众号
了解活动详情

欲知最新活动详情，可关注“海南建行”微信公众号在信用卡活动中查询，或登录海南建行网站www.ccb.com/hi在“优惠资讯”中查看！

建行“车改汇”第一期车型



17.28万起



10.38万起

咨询 吴经理：0898-68587389
电话 梁经理：0898-68587021